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Domnilor Senatori,

In discuţiunea generală, eu am cedat 
cuvântul D-luî general Lahovari, rügend pe 
biuroű ca să më înscrie la discuţiunea 
paragrafului privitor la relaţiunile exteriőre.

In tot caşul mi s’a dat cuvêntul şi cred 
că l'am. Mult stimatul meű coleg, d-lor 
Senatori, onorabilul d. Panu, în discursul 
seű plin de logică, — radicală, după prin
ţul Sturdza, — în discursul seű plin de 
logică şi de spirit, çlicea : Că cestiunea na
ţională a devenit acum o cestiune de stil 
în care ori ce orator se crede dator a fiice 
câte-va cuvinte.

Dacă este aşa, apoi să’mî parmiteţî a 
a vorbi şi eű la paragraful acesta asupra 
acestei cestiunî. făcend abstracţiune de3 a
vederile guvernului sidesfâcêndu-më, chiar, 
pentru moment, de legăturile cari me
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unesc cu acesta majoritate din care me fă
lesc că fac parte. Am sä vorbesc ca sena
tor, şi, cum am dis, poate nici în vederile 
guvernului, nici în vederile majorităţeî ; 
căci D-lor, ceea ce, dupe mine, face puterea 
şi mândria majorităţilor din acect Senat şi 
din Camera suroră cari dau încrederea 
lor acestui guvern, este că acea încredere 
nu merge până la abdicarea judecăţeî proprii, 
nu merge până la anihilarea dreptului de 
cugetare şi de cercetare din partea membrilor 
cari aparţin acestor majorităţi. In gruparea 
conservatoare nu se alege un şef care, să 
cugete şi să vorbescă pentru toţi ; in gru
parea conservatóre nu se proclamă un şef 
care, în cas de nemulţumire, să contestă şi 
să revoacă, cum se revocaü Cesarii de către 
legiuni, în timpii de decadenţă romană ; 
în gruparea politică conservatoare basa, 
chiar, ^ acestei grupări o constituie princi
piile generale şi un program de idei, dar 
nici cum devoţiunea orbă, supunerea ne- 
cărtită şi fetişism idolatru către _ o indivi
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dualitate, fie cât de eminentă şi de talentată, 
dar om, şi, ca atare, supus greşeleî. Nu 
în partidul conservator un ministru, care 
ar fi întrebat în Parlament de ce a intrat 
şi de ce a eşit din minister, ar răspunde: 
am intrat fiind-că aşa a voit, şi am eşit 
fiind-că aşa a socotit D. Ioan Brătianu, 
şi ori de câte on D. Ioan Brătianu më 
va chema, voifi veni, ori când îmi va 
<̂ ice să më duc, me voiü duce. Nu, D-lor, 
nici unuia din membrii acestei majori
tăţi, nici unuia din D-vóstre s’ar cuteza 
a Yi se pretinde că, dacă daţi sprijin acestui 
guvern, aţi renunţat prin aceasta implicit 
la neatërnarea părerilor şi convicţiunilor 
D-vóstre ! (Aplause)

Şi nu aceasta Vă va cere acest guvern, 
căci acest guvern scie bine că toiagul cel 
môle care se imlădie lesne nu sprijină bine, 
şi că majorităţile cari se desbracă de dre- 
pul lor de cercetare şi de control nu fo
losesc, dar vatëmâ guvernelor. (Aplause).

D-lor, pătruns de asemenea vederi in
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ceea ce privesce relaţiunile ce trebuie să 
existe între majoritate şi guvern, relaţiunl 
cari nu pot fi de cât demne şi basate pe. 
respect reciproc spre a fi trainice, eu, amic 
şi sprijinitor al acestui guvern, dar care’mî 
am păstrat ş i’mî păstrez liberul meu arbi
tru şi întréga neatârnare a părerilor mele, 
voiu vorbi astădi ca senator care me cred 
în deplină comunitate de vederi şi de sim
ţiri cu mandanţiî mei, şi cu naţiunea, pe 
care am onóre s’o represint aci.

a Relaţiunile nóstre cu toate puterile străi- 
«ne sunt din cele mai amicale», ne ţlice 
Mesagiul Tronului. Această asigurare pe care 
o auçlim cu mulţumire în toţi anii din par
tea Majestăţeî Sale, nu lipsesce nici anul 
acesta din discursul Tronului. Si nici nu 
putea să fie alt-fel, căci România ’şî a în
deplinit tot d’a-una in mod leal şi corect 
îndatoririle sale internaţionale; uneori chiar 
de acelea, cum au. fost unele de la Con
gresul din Berlin, luate de alţii pentru 
dînsa şi fără dînsa. Şi ea le-a îndeplinit
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şi pe acelea, numai ca să^ dovedească şi 
maî mult lumeî ca Statul Romăn este un 
Stat iubitor de linişte şi de pace, un ele
ment de ordine şi de cultură în Răsăritul 
european. (Aplause)

Şi când, la 1879, principele Bismarck în
cheia cu contele Andrassy acea alianţă de
fensivă dintre Germania şi Austria care’şî 
propunea ca scop apărarea păceî în con
tra aceluia saű acelora cari ar voi s’o strice, 
şi când, mai târçliû, pe la 1883, cu aceste 
două împărăţii se uni şi Italia şi se formă 
ast-fel Tripla alianţă, România, iubitóre de 
linişte şi de pace, fu între cele d’ântôiï 
State cari se alăturară de acăstă pacînică 
grupare de Puteri, precum a declarat’o în 
ultima sesiune a delegaţiunilor austro-un- 
gare preşedintele consiliului de miniştrii şi 
ministru de externe al monarchieî, contele 
Kalnoky.

Acăstă direcţiune politică, înţelăptă şi pru
dentă, fusese dată ţăreî de guvernul care 
era atunci la putere, la 1883, şi de către



şeful atunci necontestat şi nerenegat de 
veri-o disidenţă liberală, de eminentul pa
triot şi bărbat de Stat, Ion Brătianu. Căci, 
D-lor, orî-cari ar fi fost greşelile lui Ion 
Brătianu, — şi care om este fără greşelă,— 
orî-cari ’î ar fi fost greşelile luî Ion Bră
tianu, în 12 am de guvernare şi în 40 de am 
de vieţă publică, nu cred însă că va fi un 
om cu suflet mic şi cu mintea strimtă, cel 
puţin nu între noî, conservatorii, care să 
nege ceea ce o va spune istoria, că Ion şi 
Dimitrie Brătianu, că G. Rosetti, precum 
şi Barbu Catargiu, Anastase Panu, Mavro- 
gheni, Ko'gălniceanu, Manolache Kostache 
Epureanu, Gostaforu, Boerescu, şi nu citez 
pe ceî cari mai sunt încă în vieţă, nu mai 
citez pe Principele Dimitrie Ghica, pe Las
car Catargiu, pe Ion Ghica, pe Nicolae Kre- 
ţulescu şi alţii; istoria va spune că toţi, fie 
liberali, fie conservatori, din acea generaţie 
de atleţi care a luptat 50 de ani spre a 
constitui România modernă, istoria va spune 
că toţi aű fost bărbaţi de Stat eminenţi,



cari ar fi fost recunoscuţi ca ast-fel în ori
ce ţâră s’ar fi născut ; şi că toţi aü avut 
inimă caldă şi încinsă de iubire pentru ţeră. 
Când a venit la putere, la 1888, partidul 
conservator, el a urmat neschimbată di
recţiunea politică dătă terei în afară de 
către guvernul liberal ; căci, D-3or, dacă 
poate fi între partide deosebire de ve
deri şi de procederi de guvernăm ént în 
ceea ce privesce politica internă, apoi în 
materie de politica externă şi în ceea ce pri
vesce raporturile Statului nostru cu cele- 
alte State, nu póte fi de cât o singură pă
rere, o singură datorie, un singur ţel per
manent şi neschimbător din cugetul nostru 
al tutulor, fără deosebire de partid şi de 
opiniuni : existenţa şi siguranţa Statului 
Român.

Şi acestă continuitate politică dată ţerei 
în afară de ambele nóstre mari partide 
constituţionale şi ' de guvernământ, a fost 
pricepută şi aprobată de intréga nóstra opi- 
niune publică, care simţea bine că acestă



politică ’şî avea rădăcina în interesele su- 
perióre ale naţiunei.

Nu se póte tăgădui însă, D-lor, că, de 
la un timp incóce şi de vr’o 2 anï de çlile, 
s’a produs în alară o serie de fapte cari 
nu numai că au slăbit la noî încrederea, 
că acea politică exterioră, urmată cu con
tinuitate de ambele nóstre mari partide 
de guvernământ, că acea politică este, în 
adevër, cea mai nemerită pentru interesele 
terei, dar opiniunea publică se întrebă 
astădl cu îngrijire dacă eum-va acestă orien
tare a ţerei nóstre în afară mai este încă 
oportună, şi dacă ea nu presintă inconve- 
veniente, ba chiar şi primejdii pentru fiinţa 
nostră politică şi naţională. In acestă serie de 
fapte despre cari vorbesc, sunt unile cari 
ne ating direct şi nemijlocit in nisce simţiri 
din cele mai gingaşe pe cari natura le-a 
sădit in inima omului, in simţirile de stirpe 
şi de neam ; altele aű un caracter mai 
puţin special noe şi sunt determinate de 
óre-cari modificări în eşichierul politicei



generale şi in gruparea marilor Puteri eu
ropeane.

D-lor, conflictul de naţionalităţi din Un
garia este, fără îndoială, un fapt etnic şi 
constituţional intern al regatului Apostolic, 
pe tare noi nici nu ’l-am provocat, nici 
nu ’l-am dorit, căci acel conflict este în
doit superăcios şi vătămător pentru noi; 
fiind că, să voim ori să nu voim, el nu 
póte să nu ne atingă, şi apoi fiind că este 
netăgăduit că, pe câtă vreme acel conflict 
va dura, el va avea ca neînlăturată urmare 
de a divide şi de a slăbi puterile Austro- 
Ungariei, unul din factorii Triplei-alianţe, 
puteri pe care noi trebuia să le dorim 
întregi şi neîmpuţinate pentru ca ele să potă, 
la cas de nevoie, să sprijine şi să ajute 
puterile nóstre.

Nu era, deci, nici în interesul Românilor 
de peste munţi, nu era nici în interesul 
notru al celor de aci, acest conflict nedo
rit între cetăţenii de neam maghiar şi



cetăţenii de neam român al regatului Sfân
tului Ştefan.

Dar fiind că acest conflict a trecut gra
niţele unguresc!, a făcut înconjurul presei 
europene, a răsunat in Parlamentele din 
Buda-Pesta, din Viena, din Bucurescl şi 
chiar din Borna ; fiind că acest conflict, pe 
de altă parte, a dat loc, chiar mal dăună-di, 
în delegaţiunile ungare, la vil interpelări 
şi desbaterl în carii unii deputaţi aű atras 
chiar şi statul Bomân, cerênd note comi
natorii şi intervenţiunl diplomatice, cereri 
aprinse pe cari contele Kalnoky a trebuit 
să le potoléascâ printr’un lung discurs ; 
fiind că, în sfirşit, acest conflict a intrat 
în domeniul faptelor concrete cari pot a- 
tínge relatiunile nóstre cu un Stat vecin, 
nu se putea ca acest Senat, majoritatea şi 
minoritatea Iul, să nu se preocupe de acest 
fapt care a dobëndit atâta importanţă.

Dar, D-lor, vë rog mal înainte de tóté 
să ’ml permiteţi să fac o observaţiune : 
aceea că până aci devenise o axiomă, un

-12
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articol de lege şi de credinţă în care noi 
ne deprinsesem să vedem un palladium, 
un fel de sfintele sfintelor ale poporului 
nostru, şi acesta era că, în marile cestiunî 
naţionale, în Gestiunile în cari existenţa şi 
fiinţa poporului nostru póte fi în joc, nu 
mai era majoritate şi minoritate, nu maî 
eraü partide, ci erafi numai Români cu 
un singur cuget şi cu o singură inimă. 
(Aplause).

Aşa a fost la 1857, la divanul ad-hoc ; aşa 
a fost la 1859, la întemeierea Unireî Prin
cipatelor ; aşa a fost Ia 1866, la alegerea 
Dinastiei naţionale; aşa a fost la 1881, la 
proclamarea Regatului.

Vedeţi ! o singură lacună, la 1877, unde 
n’a maî fost acea unire intre partide, şi 
D-çleü ne-a pedepsit pentru că ne-am de
părtat de la poruncile luî de înfrăţire ; a- 
tuncî, la 1877, am făcut un rësboiu feri
cit, dar am dat din pământul strămoşilor 
noştri !

Eî bine, dacă ar maî trăi Brătieniî, dacă
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ar mai trăi Rosetti, eî ar aminti oposiţiu- 
neî, ei ar aminti partidului liberal, eî ne 
ar aminti la toţi cât de ne-rodnică ne a 
fost desbinarea, şi cât de spornică ne a fost 
pururea unirea în cestiunile naţionale.

Dar, D-lor, nu mai este astaçlï în parti
dul liberal direcţiunea acelor suflete cu 
avânturi mari şi generöse ca la 1857, 
1859, etc., direcţiunea în partidul liberal 
procédé astăzi din avânturi maî strimte şi 
mai mici ; saü mai bine n’are avânturi de 
loc, n’are de cât rëutate şi patimă, venin 
şi fiere, vrăjmăşie bolnavă şi ură neputin
cioasă.

D. Dimitrie Sturdza, şeful de astăclî al par
tidului liberal, în loc să facă ceea ce ar 
fi făcut Brătieniî, Golesciî şi Rosetti ; în loc 
să ne chiăme pe toţi, liberali, conservatori, 
radicali, saü ori cum ne vom porecli, dar 
toţi Români, în loc să ne chiăme să ne chib
zuim cu toţii, cum fáceaü strămoşii noştriî 
la treburi de grea cumpănă, uitând orî-ce 
ure, D. Dim. Sturdza vine aci şi ne spune



că suntem nisce oameni fără simtimênte 
patriotice, fără inimă, nisce ciocoi, şi nisce 
fanarioţi. Şi D. Dim. Sturdza nu ’şi lasă 
nici acum obiceiul de a răsfoi prin hârtii 
şi hărtiuţe ca să varia ce çlice mandatul 
No. cutare, şi mandatul No. cutare ; de 
cine este iscălit, de cine s’aü numerát banii 
şi cine ’i a primit. Apoi ascultă pe la su
frageriile oamenilor să audă cu cine bea, 
cu cine mănâncă şi ce vorbesc !

Vë întreb, D-lor, aceasta trebuie să facă 
şeful unui mare partid pentru care, per
sonal, am respect, dar care nu întrebuin
ţează procederile cari trebue să le între
buinţeze un şef al unui mare partid ? Pro
céder! de acestea trebuie lăsate pe seama 
agenţilor celor mai infimi şi iscoadelor ce
lor mai de rênd.

Nu vedeţi, D-le Sturdza, că reduceţi ma
rea cestiune naţională la o meschină ces- 
tiune de partid făcend dintr’ênsa o ces
tiune de patimi şi de desghinări, o cestiune



de delaţiuni şi de defăimări uricióse, de 
vânzări şi de trădări ?

Eü, D-lor, me întreb eu uimire dacă, în 
lipsa sentimentului de dreptate pe care, din 
nenorocire, ambiţiunea şi setea putereî îl 
póte întuneca, më întreb cu uimire, dacă 
D-çleü póte să permită ca să dispară din 
inima unor omeni şi acel ultim sentiment 
al ruşineî, pentru ca ei să nu vâclă ruşinea 
cu care ’şî acoperă neamul când cuteză să 
spună că nu unul, nu duoî, trei misera- 
bilî, dar o fracţiune însemnată a naţiuneî, 
un partid politic întreg, este în stare să 
vendă şi să trădeze interesele sfinte ale 
neamului seű.

D-lor, cestiunea Românilor din Ungaria 
trebuie privită din două punte de vedere : 
din puntul de vedere oficial, guvernamen
tal de la Stat la Stat, şi din puntul de 
vedere al cetăţenuluî.

Statul trebuie să procédé cu cea mai 
mare atenţiune şi cu cea mai strictă co
rectitudine. Guvernului nu numai nu ’î



este permis nicï o intervenţiune şi nicï un 
amestec într’o afacere internă a unuï ait 
stat şi de resoltul legilor interne ale a- 
celuï stat, precum nicï noï nu am permite 
nicï o intervenţiune, nicï un amestec în 
afacerile interne ale nóstre, dar guvernul 
este chiar dator a interçlice orî ce mani- 
festaţiunî eşite din marginea legilor. Mani
festări, dar, de (ţi şi de noapte pe strade, 
interzise de regulamentele poliţienesc! şi 
chiar de Gonstituţiunea nostră, care nu în- 
gădue întrunirile publice sub cer liber, a- 
semenea manifestaţiunî cu tobe şi cu surle, 
cum elicea erî onor. D. Panu, şi carî nu 
aü alt scop de cât acela de a crea dificul
tăţi guvernului, d'embêter le gouvernement, 
cum dice Francesul, asemenea manifesta
ţiunî eşite din cadrul legilor, guvernul are 
cea maî absolută datorie să le interzică, 
căcî, dacă ar procédé alt-fel, ar îndreptăţi 
mustrarea de a se sfiiî să’şî facă datoria, 
saü de a ’şî o face cu slăbiciune; sau mus
trarea de conivenţă şi de duplicitate. Şi aşa



va face, D-lor Senatori, şi onor. D. D. Sturdza, 
când va veni la putere; aşa va trebui să 
facă, saü daca nu, atunci va trebui să se 
pregătească de rësboiü şi să tragă sabia. 
Căci, D-lor, eü am ascultat eu cea mai mare 
atenţiune pe onor. şef al partidului liberal, 
pe D. D. Sturdza, în discursul pe care ’l 
a rostit la deschiderea acestei discuţiuni ; 
’mî am părăsit chiar locul şi m’am aşedat 
la picioarele tribunei ca să ’l aud mai bine, 
şi vë declar că n’am audit, şi cred că şi 
D-voastre, cari ’l aţi ascultat ca şi mine, 
veţi conveni*că n’aţî auçlit că în tot lungul 
discursului şi în tot şirul de acusaţiunî de 
trădare, de vênçlare, de lipsă de patriotism, 
de lipsă de sentiment către ţâră, cu cari 
a năpădit banca ministerială şi pe toţi cei 
din oposiţiune....

Maî multe voci : Din majoritate.
D, T. Văcărescu; Sciţi foarte bine că D. 

D. Sturdza nu vë năpădesce pe D-voastre, 
oposiţiunea, cu acusaţiunî, căci, dacă v’ar 
năpădi pe D-voastre cu asemenea acusaţiunî,
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iar nu cu mângâeri, aţi fi ceï d’ântêï sä ’ï 
spuneţi cä nu vreţi sä mai stea în capul 
D-voastre.

D-lor, die, cä în tot lungul discurs al 
D-luï D. Sturdza, D-sa n’a dat soluţiunea, 
n’a dat formula, cum ar dice chimistul, des
pre intervenţiunea aceea pe care o cerea, 
D-lui, guvernului actual, când spunea că in 
timpurile anormale trebuie luate măsuri a- 
normale, trebuie să intervină guvernul în 
afară ; şi nu ne-a spus maî ales dacă D-sa 
va interveni. Ei bine, D-lor, aci este în
trebarea, aci aşi dorica onor. D.D. Sturdza 
să ne spună — şi eű, ca senator, ca repré
sentant al naţiunei, am dreptul să cer acest 
rëspuns de la D. D. Sturdza — când D-sa 
va veni la guvern, interveni-va pe lângă gu
vernul austro-ungar in favoarea Românilor 
de peste munţi ? Şi nu ’1 întreb despre mo
dul cum va interveni, aceasta este afacere 
diplomatică, dar îl întreb : atunci când va 
interveni şi când guvernul austro-ungar va 
respinge intervenţiunea D-sale în numele



Regatului român, va trage D-sa sabia ? A- 
ceasta cer să ’mî răspundă, şi D. D. Sturdza 
este cu atât mal mult dator să ne dea a- 
cest răspuns, şi este îndoit dator să ni 1 
dea, mai întêiü ca să scie naţiunea, înaintea 
căreea avem să ne presentăm în curênd la 
alegeri, ce vrea şeful partidului liberal când 
cere puterea, ce are să facă când va veni 
la putere : va trage sabia saü ba, ca să scie, 
clic, naţiunea unde vrea s’o ducă D. D. 
Sturdza. Am spus că D. D. Sturdza are o 
înduoită îndatorire, de a ne da acest răs
puns categoric................

D, G. Mârzesou : Convocaţi colegiile elec
torale, fiind că majoritatea din Senat nu 
este şi majoritatea din Cameră.

D. vice-preşedinte, I. Ianov : Vă rog, nu 
intrerupeţî.

D. T. Văcărescui Lăsaţi, Vă rog, căci în
treruperile onor. meű coleg şi amic, D. 
Mârzescu, pentru mine sunt plăcute, şi nu 
mă plâng, fiind că întreruperile onor. nostru 
coleg si stimatului meű amic produc a-O a

20



21

supra mea efectul care’l produce amnarul 
asupra cremenei: întreruperile sale fac sä 
scapere din creerul meu. câte o mică scintee 
care se aprinde la flacăra spiritului D-luî 
Mărzescu. Dar acum, onorate coleg, d’abea 
s’a liniscit acestă discuţiune, nu mai aprinde 
fitilurile acelea pe care eşti meşter să le 
aprinçlï ; lasă-ne să rëmânem în atmosfera 
liniştită în care suntem. Nu dar înaintea 
colegiilor electorale, onor. coleg, D-le Mâr- 
zescu, avem să desbatem acestă cestiune ; 
îndată ce ea a ajuns, bine, rëü, dar a ajuns 
înaintea Representaţiuneî naţionale, aci tre
buie să o discutăm cu toţii.

Şi de vreme ce de acolo, de pe tribună, 
s’a çlis că acest guvern şi această majori
tate este un guvern şi o majoritate de 
fanarioţi, cari n’aü patriotism şi dor de 
ţâră, tiebuie să ne spună şeful oposiţiuneî 
ce are să facă când va veni la guvern. 
Aceasta nu este cestiune de întruniri pub
lice de la Dacia saû delà Orfeü, aceasta este
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o cestiune la care trebuie răspuns aci in 
sinul Representaţiunei naţionale,

D-lor, diceam cá D. Sturdza, şeful par- 
tiduluî liberal, are îndouite îndatoriri ca 
să răspundă categoric, dacă va interveni 
in cestiunea română din Ungaria, când va 
fi la guvern. Şi D. Sturdza este cu atât 
mai mult îndatorat să ne o spună, că de două 
ori, atunci când ţara aceasta trăsese sabia, 
de două ori D-sa s’a încelat, şi trebuie să 
vé$a ţera dacă nu cum-va se înceală şi acum. 
S’a încelat la 1877, in Aprilie, când a spus 
că România nu trebuie să tragă sabia, că 
nu are nimic a face peste Dunăre, că tre
buie să ne retragem cu toţii, cu Domnitor, 
cu guvern, cu tot, în munţi, şi să lince- 
ţiăm armata ca să nu fim ispitiţi a ne 
servi de dênsa. Dovadă procesul-verbal al 
şedinţelor Senatului din Aprilie 1877.

D. G. Mârzescu ! Dar D. Carp ce a spus?
D. Şt. Şendrea; D. Carp a spus aceasta.
D. T. Văoărescu : Nu am citit nicăieri că 

D. Carp să fi spus că trebuie să ne retragem



la munţi şi să licenţiăm armata, ca să nu 
ne servim de densa. Dar ce aii făcut prie
tenii D-lul Carp, ce am făcut noi, conser
vatorii aceştia fără durere de ţâră, noi 
aceşti ciocoi fanarioţi, — cum ne elice D. 
Sturdza, — când Carol I a tras sabia Ro
mâniei ? Noi nu ne am mai uitat cine este 
pe acele bănci, noi n’am întrebat cine este 
la guvern, ci toţi aceia cari avuseseră 
onoarea să poarte odată sabia, ’sï-aü des- 
prins’o din cuiü şi aű mers peste Dunăre, ur
mând vulturii româneşci, fără să se întrebe 
care partid ’i-a trămis acolo. Şi aci, în 
Senat, suntem 14 senatori pe băncile acestei 
majorităţi cari am plecat atunci, şi ne am 
făcut datoria noastră către teră: si multi 
din noi purtăm pe pept semnul de vitejie, 
Virtutea militară. Şi aşa aü făcut nu numai 
aceia cari fuseseră militari, dar aşa aû 
făcut şi alţii din partidul conservator cari 
nu fuseseră în armată, persoane in vârstă 
matură, cari ocupaseră posiţiuni înalte ca 
D. loan Lahovari, actual ministru al terel
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la Paris, pe care oposiţiunea ’l tratează 
de trădător al naţiuneî; ca D. Costică Manu, 
fost prefect şi deputat; ca D-niî Emil Ghica, 
ministru la Viena, şi Grigore Ghica, mi
nistru la Berlin; si mulţi alţii cari s’aü înrolat 
ca simplii soldaţi şi aű mers peste Dunăre 
de ’sí-aű făcut datoria către ţâră.

Insă, în partidul D-voastre cari diceţî 
că aţi făcut singuri resboiul, aű fost per
soane cari aveaű şi vêrsta, şi sănătatatea 
spre a se înrola atunci în armată, ca D. 
A. Stolojan, D. N. Eleva, D. Stoicescu, D. 
Gogu Cantacuzino, etc., dar eraű miniştrii 
saü ocupaű înalte funcţiuni, leur grandeur 
les retenait au rivage, mărirea lor îî oprea 
pe ţerm, cum zicea Boileau de regele Lu
dovic al XlY-lea câni. ostaşii luï treceaü 
Rinul şi el se oprea cu prudenţă pe mal. 
Mai lesne este, negreşit, a urma resboiul 
din cabinetele poleite şi saloanele bine în
călzite ale ministerelor şi dregătoriilor, de 
cât din şanţurile pline de apă şi de zăpadă 
ale Plevneî, dar atunci, D-lor din oposiţiune,



nu spuneţi că aţi făcut singuri resbelul ; 
’l-aű fácut toţi fii aceste! ţări, l’a fácut 
armata a cărei apărare în contra oposiţiuneî 
a trebuit s’o ia ieri d. general J. Lahovari ; 
armata care lupta în Bulgaria şi înfrunta 
obusele lui Osman-Paşa, pe când alţii stăteau 
la adăpost dincoace de Dunăre, şi unii, 
med practici, se ocupaü cu rechisiţiunile 
Iul Warşawski şi cu obusele Iul Broadwel !

Aşa dar, foarte corect a procedat guvernul 
când a interdis acea manifestaţiune a stu
denţilor împrejurul căreia s’a făcut atâta 
sgomot. Şi fiind că vorbim aci, în acesta 
incintă care se află tocmai d’asupra aulei 
Universităţii, această alma mater, acéstá 
mumă hrănitoare a minţel şi a spiritului 
tinerime! studioase, aşi dori sä die câte-va 
cuvinte cari ml-ar părea bine dacă ar găsi 
drum la urechia şi la inima studenţilor. 
Da! să fie tineri studenţii, adică deschişi 
la tóté sentimentele înalte, nobile, generoase ; 
da ! să rêdice cât de sus idealul lor şi să 
facă visuri cât de măreţe, pentru ca, într o



cli, când vor fi maturi, sä prefacă visurile
măreţe în fapte măreţe. Dar până atunci
să nu părăsească sferile limpezi şi luminóse
ale ştiinţei şi ale idealului, şi să nu se
pogoare în pulberea şi în tina luptelor de
partide. Sa lase serbăda realitate şi recea
politică, să ni le lase noue, acestora cu
capetele încărunţite, şi să bine-voiască
a crede D-niî studentî că n’am vëndut si» *

nu vom vinde nimenuî această ţâră, căreea 
noîne-am consacrat mintea noastră, creerul 
nostru, şi mulţi din noi şi braţul, şi viaţa 
noastră; această ţâră pe care noi vom avea 
fericirea să o lăsăm studenţilor, copii aï 
noştriî, nici mai mică, nici mai puţin în
florită, nici mai puţin mândră şi respectată, 
după cum am primit’o de la părinţii noştriî. 
Dea Dumnezeii ca studenţii, când ’şî vor 
fi luat diplomele de doctori, de avocaţi, de 
ingineri şi vor intra în viaţa publică şi 
vor duce şi eî, la rândul lor, trebile acestei 
ţreî, dea Dumnezeii şi ajută’î Dumnezeii, 
pe eî şi pe tot tineretul românesc, ca şi



eï la rândul lor să poată lăsa copiilor lor 
şi nepoţilor noştriî, să potă lăsa acéstá dragă 
ţeră şi mai mare, şi mai înflorită, şi mai 
mândră şi respectată de pe cât vor primi’o 
din mâinele noastre. (Aplause).

D-lor Senatori, dacă ast-fel este punctul 
de vedere oficial şi guvernamental de la 
Stat la Stat, din care trebuie privită Ges
tiunea naţională, apoi mai este un alt 
punt de vedere din care o consideră, 
şi este în drept să o considere, opini- 
unea liberă şi luminată a cetăţeanului, 
şi mai ales a congenerului, a fratelui de 
sânge şi de neam, a Românului supus şi 
locuitor din orî-ce ţeră, fie din Rusia, din 
Austria, din Turcia, din Serbia saű din 
Regatul României. Manifestarea sentimenlor 
de interes, de compătimire, de solidaritate, 
chiar, este aci naturală şi nu pete să fie 
incerdisă pe cât timp ea se mişcă în mar
ginile legilor şi drepturilor de cari se bu
cură acei cetăţeni. Şi acesta este atât de 
adevărat în cât în Anglia, ţera clasică a



respectului, dreptului şi libertatéi cetăţe- 
nuluî, nu saű făcut şi nu se fac întruniri, 
meetinguri ; nu se voteză moţiuni şi re- 
soluţiuni ; nu se înfiinţează comitete, 
nu se deschid subscripţiuni, ba se sub- 
scriű chiar petiţiuni monstre nu către 
Regina, dar către Suverani străini, însăr- 
cinăndu-se chiar lordul-major al Londrei 
ca să facă se parvină acele petiţiuni? Nu 
se fac toate acestea în cestiuni cari nu 
sunt de loc cestiuni interne ale Engliterei ? 
Ast-fel aű fost vestitele manifestaţiuni în 
favoarea Grecilor în lupta lor de indepen
denţă în contra Turcilor ; manifestaţiunile 
în favoarea Polonesilor după revoluţiunea 
lor de la 1830 ; in favoarea patrioţilor 
napolitani, persecutaţi şi încarceraţi de gu
vernul Burbonilor din Neapol; în favórea 
patrioţilor italieni prigoniţi de regimul aus
triac, când domnea în Italia ; şi chiar în 
favórea Ungurilor, dupe revoluţiunea lor 
de la 1848, când reclamaü drepturi pe 
cari le refusă açlï altora.



D. Y. A. Ureohiă s S’aü fácut la Londra 
meetingurï ín favôrea Unirei Principatelor.

D. Vic6-preşedint8 : Vë rog vorbiţi asupra 
paragrafului.

D. T. Văcărescu ; Vedeţi că vorbesc asupra 
paragrafului, căci mai paragraf ca D. Ure- 
chiă în chestiunea naţională... (Ilaritate). 
«.Homo sum et humani nihil a me alie- 
«num puto», om sunt şi nimic din ce e 
omenesc nu’mi este străin. Acesta e princi
piul popórelor civilisate şi pe care ele ’l 
pun în practică ori de cîte ori unde-va un 
popor suferă, fie din cause politice, fie din 
cause elementare.

Cum, deci, n’ar fi legitime manifestaţiu- 
nile concetăţenilor noştri pentru nisce fraţi 
cari luptă o grea luptă pentru egala lor 
îndreptăţire cetăţenească în patria în care 
s’aü născut ? Cum n’ar fi îndreptăţite ase
menea manifestaţiuni, când ele nu depă
şesc cercul legilor cari ne ocrotesc pe toţi ? 
Ori-ce guvern, fie conservator, fie liberal,
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-care s’ar încerca sä oprésca asemenea ma- 
nifestaţiunî demne, liniştite şi serioase, iar 
nu ca acelea de care vorbea D. Panu cu 
muzici şi cu darabane, dar manifestaţiunî 
ale cetăţenilor ădân'cî şi pornite din fun
dul inimei, ori ce guvern care ar opri a- 
semenea manifestaţiunî, — şi spre onórea 
acestui guvern, nu i se póte imputa că 
a  oprit asemenea manifestaţiunî, — orî ce 
guvern care ar încerca să se opună acelui 
curent iresistibil, cum îl califică şi prin
cipele Gr. Sturdza, ar rêdica într’atât sim
ţul ţereî în contra lui, în cât n’ar mai pu
tea sta pe acele bănci.

Şi aci a avut forte dreptate contele Kalno- 
ky când a declarat în delegaţiunea ungurescă 
că sentimentul public în România este 
forte tare în cât privesce interesul ce portă 
aci toţi cetăţenii, fără deosebire de opiniune, 
la sorta fraţilor de peste munţi. Dar unde 
n ’a fost de loc bine informat ministrul 
afacerilor străine al Monarchie! austro-un-



gare, a fost când a vorbit de o irredenta 
româna.

Irredenta nu există, şi cred, D-lor că pot 
să afirm de la înălţimea acestui scaun se
natorial, fără târnă de a fi desminţit nici 
aci, nici aiurea, că nici cuvëntul, nici lucrul 
ce el represintă, nu e românesc ; irredenta
si irredentism la noi nu există. Dar ce există «
şi ce este un fapt real care nu se póte 
tăgădui, sunt 3 milioane de Români în 
Ungaria cari cer să fie egali în drepturi, 
cum sunt egali în sarcini şi in dat 
concetăţenii lor maghiari, şi cari mai cer, 
aceşti cetăţepi unguri de nem român, cari 
mai cer să li se respecte religia, limba şi 
individualitatea lor naţională cari le aii 
fost garantate chiar de legile statului un
guresc.

La aceste cereri ale lor, noi, cetăţenii 
din Regatul României, fără deosebire de 
partide, ne interesăm şi dorim să le vedem 
împlinite, şi pentru ca să ’şipăstrezs limba



si individualitatea lor naţionala, noi avem 
chiar dreptul să’l ajutăm.

Şi am să Ve dovedesc îndată că avem 
acest drept.

D-lor, în anul trecut, la 1893, în luna 
Iulie, s’a petrecut la München, în capitala 
Bavarieî, un fapt care are o identitate şi 
o analogie absolută cu Gestiunea de care 
ne ocupăm astârlî.

In acel an a fost acolo un congres de 
scriitori şi rliarişti germani, şi la deschide
rea acelui congres, preşedintele de onóre, 
principele Ludovic, fiul Regentului şi moş
tenitorul tronului Bavarieî, a rostit urmă
torul discurs.

«piaristica mal are încă o însemnătate 
«mal înaltă: ea este legătura care împreună 
«cu noi acele 17 milióne de Germani cari 
«vorbesc ca şi noi limba germană şi portă 
«acelaşi nume ca şi noi, dar cari nu aparţin 
«imperiului german. Aceste 17 milióne 
«cari trăiesc, parte lângă fruntariele nóstre, 
«parte respendiţl în lume, sunt ţinuţi in
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«legătură cu noi prin literatură. Női luăm 
«partea cea mai viue la sorta lor cea bună, 
«ca şi lo, sorta lor cea rea. Dar nu putem 
«sprijini silinţele lor de a ’şl conserva in- 
«dividualitatea lor germană de cât pe căi 
«private. In acest sens lucreză asociaţiunea 
«şcolară germană (der deutsche Schulve- 
«rein), şi asociaţiunea pentru sprijinirea 
«germanismului in străinătate (der Verein 
«zur Erhaltung des Deutschthums im Aus- 
« lande). Prin intervenţiune diplomatică a 
«imperiului saü a diferitelor State nu se 
«pote obţine nimic»—vedeţi, D-lor miniştrii, 
nu sunteţi numai D-vóstre fanarioţi şi vân
duţi străinilor ; nici puternicul Imperiü al 
Germaniei nu crede că póte interveni pe 
cale diplomatică în favorul Germanilor cari 
locuesc în afară de Imperiul german.

«O asemenea intervenţiune, urmeazăPrin- 
«cipele, n’ar putea de cât să vatăme causei 
«Germanilor din afară de imperiu. Deirre- 
adentism suntem cu toţii departe »—vedeţi că 
şi pe acolo se încercă a se agita stafia irre-
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dentismului — «ceea ce dorim», — «este 
«ca să le mêrgâ bine Germanilor cari 
«trăiesc afară din Im periu , ca eî sä se 
«gereze şi sä se simtă ca supuşi buni ai 
«guvernului, şi ca cetăţeni buni ai statu- 
«lul lor».

Apoi facem noi, cetăţeni romani de aci 
alt-ceva pentru Românii din Ungaria de cât 
ceea ce elice principele Ludovic că are da
torie să facă fie-care cetăţen german pentru 
Germani, facem noi alt ceva decât să luăm 
« partea cea mal viue la sorta lor cea bună 
«ca şi la sorta lor cea rea a acelor mïliône 
«cari locuiesc fie la fruntariile nóstre, fie 
«.răspândiţi in lume şi cari vorbesc aceeaşi 
«limbă şi sunt de oxelaşi nume ca noi» ?

Şi voim noi alt-ceva, în cât privesce pe 
Românii din alte ţeri, de cât aceea ce <ţice 
principile Ludovic al Bavariei că este da
toria presei, a .literatureï, a tutulor cetăţe
nilor germani în particular, de a înănţine 
legăturile cu Germanii din tóté ţerile, de
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a’i sprijini spre a’şt păstra individualitatea 
lor germană ?

Şi vedeţi că şi acolo, precum o spune 
principele, lucreză intr’aceasta pe faţă şi la 
lumina dilei der deutsche Schulverein, aso- 
ciatiune şcolară germană, precum lucrézá 
şi la noi Liga culturală ; ba mai este acolo 
o a duoa instituţiune cu nume mult mai 
semnificativ, der Verein zur Erhaltung des 
Deutschthums im Auslande, asociaţi unea 
pentru sprijinirea germanismului în străi
nătate.

Acestea, D-lor, ce am onóre a vi le re
lata, le traduc dintr’unul din cele mai im
portante (fiare austro-ungare a Neue Freie 
«.Presse)-), No. 10.372, din anul 1893, luna 
Iulie 9, care diar, intr’un Leitartikel, intr’un 
prim-Viena, tratézá pe larg şi laudă discur
sul principelui Ludovic al Bavariei şi rudă 
a împăratului Austriei, amintind că, din cele 
17 milióne de Germani cari sunt afară din 
irnperiü, partea cea mai mare locuiesce in 
Austria, şi, mai adaogă foia Vieneză: « Cari



« Germani, rëmâind buni supuşi aï monar- 
«chuluï lor şi cetăţeni buni al statului lor, 
«cum a dis principele, nu vor înceta insă, 
unici o dată de a lupta pentru bunurile lor 
« naţionale germane. »

Apoi Românii din Ungaria nu die tot a- 
césta, ca ël rëmânénd supuşi buni al Monar- 
chulul lor şi cetăţeni buni al statului lor, nu 
vor înceta, însă, nici o dată de a lupta 
pentru bunurile lor naţionale române?

Şi Germania este aliată Austriei, şi ni
meni n’a pretins până astădi că mani- 
festaţiunile şi asociaţiunile cetăţenilor din 
Germania, spre a susţine pe Germanii din 
Austria, constituesc un act ostil în contra 
acesteia, şi nimeni n’a interpelat in delega- 
ţiuni pentru acesta pe contele Kalnoky.

Cred, D-lor, că am dovedit in destul că 
partea viue ce o luăm noi, toţi cetăţenii din 
regatul României, fără deosebire deopiniunî, 
la sorta fraţilor noştri de peste munţi, este 
legitimă. Nu avem să cerem nimic de la 
guvern. Guvernul a procedat până acum în



modul cel mai corect ; nu trebuie sä inter
vină, şi eű cred ca, până la proba contrarie, 
până nu ne va dovedi D. D. Sturdza avan
tagée intervenireî, guvernul nu trebuie să 
intervină.

Dar ceea ce cred eu, este că noi, cetă
ţenii români, avem dreptul şi datoria să ne 
interesăm de sorta fraţilor noştri, şi cu în
duioşată, dar cu mândră inimă putem privi 
la bărbătâsca statornicie, la nespusa jert
fire de sineşi şi la marile virtuţi cetăţenesci 
de cari iei daü noui devedi lumei că este în
zestrat neamul românesc, atunci când este 
chiămat să ’şi apere drepturile şi fiinţa lui 
naţională. (Aplause).

Deci, D-lor, România n’a eşit din abso
luta corectitudine internaţională, precum o 
constată chiar Mesagiul de deschidere al 
Corpurilor legiuitoare al Majestăţei Sale. Şi 
ţâra noastră, urmând tradiţiunilor bătrâ
nesc! ale poporului ei, de a fi de o potrivă 
prieten cu tóate popórele, n’a putut să vecia 
de cat cu mulţumire modificările de cari



vorbeam că se manifestă, de cât va timp, în 
eşichierul politicei generale şi în gruparea 
marilor puteri europene prin nestăvilitul 
avênt care a apropiat una de alta duóé mari 
naţiuni şi duoë ţări mari, Rusia şi Francia.

Ast-fel, alături de Tripla alianţă, se con
stituie o nouë formaţiune, echilibrând puteri
le şi propunându’şi, şi densa, aceiaşi scop : 
apărarea şi mănţinerea păcei de toţi dorită.

Şi noi, Românii, nu putem de cât să pri
vim cu îndoită încredere în vremi netur
burate şi pacinice, şi, ne mai fiind siliţi a 
gravita în orbita unei singure grupări şi 
a ne face satelitul ei, ne putem apropia 
cu aceeaşi prietenie de toate puterile cari 
ne voesc binele, şi mai ales putem să ur
măm boldul inimei şi al sângelui nostru 
înrudit apropiindu-ne de cele doue surori 
ale noastre mai mari : de nobila Ralié şi 
de generósa Franciă, iniţiatoarele noastre 
în progres şi în civilisaţiune, dăscăliţele 
nóstre, ale părinţilor noştrii şi ale copiilor 
noştrii, de Ia care ne-am adăpat nu numai
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în cultura şi în împodobirea minţei, dar 
şi în simţămintele inimeî şi în avënturile 
ideale ale sufletului către tot ce este mare, 
către tot ce este bine şi frumos. Da, pe 
câtă vreme va suna viersul românesc, el 
va înălţa un nesfârşit imn de recunoscinţă 
către ilustra Italiă, care a fost îndestul de 
lung asuprită ca să nu sufere cu cei asu
priţi, şi către cavalereeasca Franc iă statornice 
şi desinteresate ale noastre sprijinitoare ; 
şi iarăşi, in amărâta şi vijelioasa viaţă pe 
care o duc fraţii noştrii de peste munţi, 
lor nu le a lipsit nici acum sprijin şi 
mângâiere din partea opiniunei publice a 
Franţei şi a Italiei, pururea mângâietôre a 
prigoniţilor, şi a Franciéi, pururea spriji- 
toare a nedreptăţiţilor.


